



看重夢想 放輕成就

張榮光 6A(2014-2015)

全國中學生作文大賽一等獎作品

香港賽區文學之星作品

「中國的李娜歷史性打入澳洲網球公開賽女單四強」，自這篇報導播出後，我遂開始留意這位難得的女網球手。她為了兒時的夢想不斷練習奮鬥，最終成為了亞洲第一個獲得大滿貫單打冠軍的網球選手並且入選2013年全球百大最有影響力人物，她的成就超越任何一個前輩，寫下了中國網壇新一頁，法網後更表示自己已打出夢想，這等成就均象徵著夢想的實現……

一個又一個夢想成真的故事，到最後都是以其成為了某個專業的專家或是取得什麼什麼大獎作為「大團圓結局」，以致人很喜歡將夢想和成就當作必然的因果關係，有夢想就有成就，有成就的都有夢想，這看似沒有錯，卻非真理。

簡單來說，夢想是非物質的，而成就則是實質的，如果要弄清兩者之間的關係，必須在兩者中間加上「設定目標」和「實踐」兩層才能連貫成一個體系。

先說「夢想」，夢想是生存原動力，它可以為人生注入靈魂，不願跟從夢想的牽領，與扯線木偶有何分別？以色列的王所羅門曾說：「人的一生不過七、八十，但其中矜誇的，不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去」。所以，要是沒有夢想，你只會找林林總總的事項去堆砌時間，每天的時間表就是上班，然後購物、上網、蒲夜總會，沒完沒了地打發時間，結果呢？

人生苦短，我們要尋找自己的夢想，夢想並不需多，只需足夠一生之用，盡力找自己最有興趣的事，夢想成為最高點的那人。真正的夢想要以一生作計算，甚至有可能窮盡一生也達不到的境界，更可以是天馬行空。

尋夢方法有二：尋夢時，將影響的普及範圍盡量廣：孔子希望百姓克己復禮為仁，有「捨我其誰」的抱負，夢想將儒學學說發揚光大；王安石夢想成為一個以人民為先的政治家，想要來個大變革；周樹人則夢想將新文化思想傳遍中國，因而換了「魯迅」這名字。雖說他們普及範圍很廣的夢想到最後也沒有達到，卻耗盡了一輩子的青春為夢想奮鬥。而另一方式是在自己想成為的職業前加上「最好(或其他褒義字)的」三個字，例如最強的球員、最公正的公安、最出色的領導者等等。由於「最」沒有上限，這必然是一生的夢想。

當我們尋找到普及範圍廣或「最」的夢想，不要只呆著「想夢」，下一步，是要設定一個在你能力內能達成但不會太容易的目標，令自己逐步走近實現夢想之路的終點。目標不能太長遠，盡量設定於短中期，讓自己獲得更多的成功感才能有動力堅持下去，夢想才有機會成真。

人云「夢想就是目標」，查證到底，其實只對了一半，正確的應是「一切目標都應該來自夢想」。如果我們只以世俗中所謂成功的標準去設立目標，只會令人生失去方向，因為沒有夢想作基礎的目標，成功也是徒然，只會為人生留下一個又一個遺憾，唯有從夢想出發的目標才有意義。所以目標要建設在夢想之上，那樣的目標才能站得穩。最近看了台灣的一齣電影《賽德克·巴萊》，其引言寫著「在沒有信仰和自由的肉體裡，靈魂會因困乏而死去！如果有人逼迫你忘記不該忘的東西，你應該反抗、你應該戰鬥，你不該讓自己變成被豢養的野獸！」所以，不要忘掉曾經有過的夢想，要忠於自己的夢想，為其戰鬥，在設定目標之時，請先思量你是走在夢想路上，還是已迷失在世俗的迷霧中……

有了目標後，是堅持和實踐。成敗與否，關鍵在於恆心和毅力而不在意結果。儘管現實無情地打擊著我們的夢想，我們不能因此而放棄，若是我們都放棄了，那就沒希望了，要知道，追夢之路並不擁擠，因為能堅持到最後的人不多。我們要成為那少數人，成為那堅持革命的國父孫中山、實踐「一個夢」的馬丁路德金。諸位前人們不斷以實踐夢想的故事鼓勵著當代人，只差在我們願意接受與否。

有夢想、有目標、有實踐後，就會有成就？不！有夢想不一定有成就，有成就的也不一定因為有夢想。「成就」既是偶然，亦是對你的恆心和毅力之認證，四層的體系中，

成就更可說是夢想的奢侈品。春秋時期，孔子到處宣揚自己的學說，夢想將自己的仁德論傳揚開去，他終身沒有追求名和利，只想實踐其目標，在魯國獲得重用的時間雖短，卻在任大司寇期間，盡力實現其夢想，在魯國小小的成就只是孔子一生的認證，卻不是他刻意追求的，孔子明白所謂成就只是過眼雲煙矣。相反，悲情作家張愛玲，擁有了各項知識和技能，在文壇上享譽盛名，這令人豔羨的成就，得到了很多人的認同，卻都不是建基於夢想，最後也只能無奈地過那爬滿蚤子的人生。

基於這四層體系，世界上能分出三類人：沒有夢想沒有目標的人、沒有夢想只有目標的人和和夢想有目標的人。前者容易成為世界的雞肋，活著頹廢的人生；中者被世俗所謂成功的欲望充滿，畢生追求金錢、榮譽和成就，卻不全然享受之中的過程，心靈常留下一個空洞，總覺得差了什麼，活著虛浮的人生；至於後者，畢生為夢想奮鬥，視成就為奢侈品，就是在追夢期間遇到阻力挫折也無怨無悔，活著絢爛的人生。

敞開心扉想一想，你要成為哪一類人呢？

其實夢想可以是簡單而宏大，不用大滿貫冠軍也不需被賞上最具影響力人物的稱號。成就只如浮雲，不可必卻可期。不記得是什麼時候的前一陣子，在某晚上香港某一處很旺的行人專用區，我緩步走著，看著不同的表演者於眾目睽睽之下賣力地盡顯其音樂才華、演藝才能，那天……我感受到不同又獨特的靈魂。雖然兩旁的高樓大廈突顯出表演者的渺小，卻阻不了其對夢想的竭力追尋；縱使他們的夢想是多麼簡單，世界的洪流卻撲熄不了他們心中的一團火。他們不知道自己未來會否擁有「奢侈品」，但，至少曾經踏出一小步去力臻夢想。

所以人啊，成就只是一生中的奢侈品罷了。放棄對成就的執著，走向夢想之路，化為一只無憾的青鳥，奮力飛往人生的最高點……